



癸卯年正月十六
2023年2月6日
星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一连续出版物号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12317号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

从凭公函吃桌餐到扫码自费吃食堂

“公务餐”改革带来的作风之变

在衢州市,公务人员在市域内出公差就餐,不需要开具公函,只需要用个人饭卡绑定浙政钉APP,就近到任一单位食堂扫码付费即可。

这种出差就餐方式,源于一场作风变革。2022年7月,衢州市纪委监委为进一步严格落实党中央八项规定精神,会同市财政局等部门围绕“厉行节约、反对浪费”,在全市域推行“公务餐”一件事改革。该市明确规定,除会议、培训用餐和市外来宾接待等外,全市各级机关单位工作人员在市域范围内开展公务活动一律在本地机关食堂、乡镇(街道)食堂等指定用餐点用餐,相关单位不再凭公函安排公务接待,全市范围内实现一码通用、一码支付。改革半年多以来,出公差扫码就餐655万余人次,日均用餐600人左右,全市公务接待费用支出同比减少约30%。目前,该做法正在

进一步总结推广。
以问题为导向的探索实践

对于国内公务接待,党中央有明确要求和制度规定。

中共中央办公厅、国务院办公厅2013年印发的《党政机关国内公务接待管理规定》第五条明确,公务外出确需接待的,派出单位应当向接待单位发出公函,告知内容、行程和人员。第十条规定,确因工作需要,接待单位可以安排工作餐一次,并严格控制陪餐人数。

2014年5月,浙江省委办公厅、省政府办公厅印发的《浙江省党政机关国内公务接待管理办法》明确,同城公务活动不安排用餐。2018年6月,《浙江省财政厅关于规范差旅伙食费收缴有关事项的通知》明确,需由单位协助安排用餐的,出差人员应提前告知伙食控制标准及结算凭据需求,并直接向伙食提供方(含饭店、农

家乐、单位内部食堂等)支付伙食费。在单位内部食堂用餐的,人均配餐标准不得超过早餐20元、中餐40元、晚餐40元。

但在衢州,同城出差不安排用餐,存在一定的问题。衢州市以山地丘陵为主,其中丘陵占36%,山地占49%,交通相对不便。随着市县一体、条块结合、组团联村等工作深入推进,市县部门干部赴乡镇、村社开展工作较多,给部分干部跨单位、跨地域工作就餐造成困扰。

衢江区林业局干部顾柯楠告诉记者,他所联系的岭洋乡白岩村是衢江区最南端的村,离衢州市衢江区有110多公里,离岭洋乡政府也有40公里,几乎都是盘山公路,单程一趟就要三个多小时,且乡村两级人口较少,路途几乎没有饭店餐馆。“为了不给村里添麻烦,不给乡里增加负担,我经常自带干粮。”顾柯楠说,每次下

村,自己早上六点钟出发,九点多到村里后开展工作,中午就拿自带的面包饮料凑合一顿。但不是所有人都如顾柯楠的做法一样。“接待单位由于‘抹不开面子’等心理,一般会全程接待、同城接待,甚至擅自提高接待水平,由此产生的接待费缺口,则采取虚开公函、虚增接待人员等方式报销填补。”衢州市纪委监委党风政风监督室主任严庆军说,还有少数党员干部打着公务接待的名义,将公函当作吃喝的“通行证”,试图为违规吃喝披上合规的外衣。2021年以来,衢州市查处了20起违规公款吃喝问题,其中违规上酒、费用超标等违反公务接待管理办法,以及通过空白公函、虚假公函违规报销宴请费用等问题就有9起。

此外,部分单位还存在食堂管理不严,经费使用不规范问题。

2022年6月,衢州市江山市

委巡察发现,江山市发改局虽从2020年12月起制定了较为系统的食堂管理制度,但未得到较好执行,存在公务接待标准不统一、接待报账审核不认真、费用结算滞后等问题。通过查阅该局食堂财务凭证,巡察组发现该局并未按照江山市市内客60元/人/餐,市外来客120元/人/餐的公务接待标准制定相关制度,而是以社会餐饮消费持平为标准,在60元至120元的区间内制定了4种用餐接待标准。且在2021年2月至2021年12月期间,频繁出现了除4种接待标准以外的其他3种标准并成功报销的情况,暴露出该局在公务接待、食堂报账审核等方面存在相关问题。经进一步调查发现,该市发改局在食堂管理方面还存在履职尽责不到位的情况,目前已全部整改到位。

一次以问题为导向的探索实践,就此展开。(下转第4版)

助力“开门红”

新员工喜乘跨省招工专车返岗复工

近日,4辆“贵州凤冈——玉环跨省点对点护送专车”缓缓开进了玉环市客运中心,209名免费乘坐“护送专车”的贵州籍新员工在流动党支部、企业和人力资源部门的欢迎下,顺利从家门到达

通讯员詹智 摄



助企业减负 为职工赋能 绍兴市总工会出台“工助稳进·开门红”十大举措

本报讯 记者胡翀报道 基层工会节日慰问限额每人每年1500元提高到1800元,组织不少于4000名长期在一线岗位工作的职工开展疗休养活动,落实不少于100万元资金,对不少于1800名职工开展转岗再就业培训,资助不少于1000名职工实现学历技能提升……日前,绍兴市总工会研究部署,出台“工助稳进·开门红”十大举措。通过在企业中

开展小额工会经费返还、增加基层工会节日慰问经费、开展丰富的职工业余生活等方式助力全市经济实现开门红、开门旺,贡献工会力量。

开年即奔跑,起步即冲刺。在新年伊始,绍兴市总工会积极贯彻落全市领导干部大会暨“奋战一季度、夺取开门红”动员部署会精神,出台的十

项政策中体现为:2023年全年上缴工会经费低于5000元(不含)的企业工会组织,于次年3月底前将上缴的工会经费足额返还

市总工会保障部相关负责人介绍说,这次部署出台十项政策,就是考虑到要将工会经费依法依规、用足用好,用到企业和职工最需要的地方。“十项政策中有4项,是真金白银惠企惠民。”该负责人介绍的“真金白银”在政策中体现为:2023年全年上缴工会经费低于5000元(不含)的企业工会组织,于次年3月底前将上缴的工会经费足额返还

至工会账户;落实《浙江省总工会关于加强和规范基层工会经费收支管理的实施细则》和《浙江省总工会关于加大工会经费投入助力疫情防控与经济社会发展的十五条措施》规定,“基层工会节日慰问限额每人每年1500元提高到1800元,限额之外增加500元额度,购买文旅、餐饮消费产品。”“全年用于慰问支出总额不得突破当年拨缴经费收入

的比例从60%提高到70%”;落实不少于100万元资金,对不少于1800名职工开展转岗再就业培训。实施“农民工求学圆梦计划”和“农民工学历与技能双提升”工程,资助不少于1000名职工实现学历、技能提升;启动一线职工疗休养活动,扩大疗休养活动的覆盖面。2023年全市组织不少于4000名长期在一线岗位工作的职工开展疗休养活动。

人间至味是团圆 法官远赴海岛与独居老人吃汤圆

通讯员吴冕、陈逸舟报道 近日下午,象山法院两名法官登上前往鹤浦岛的渡轮,去拜访一位独居老太太,提前与这位老人过元宵、吃汤圆。

一年前,在象山县人民法院审理的一起民间借贷纠纷中,项老太太被申请追加为被告。因原告远在外地,且项老太太住在鹤浦岛上,行动不便,石浦法庭庭长孙素静便前往老人家中开展巡回审判,并与原告远程连线。

通过移动微法院,原告看到了激动,紧紧握住孙素静的手,泣不

成声地道谢。

元宵节到来之际,石浦法庭的法官们早就去菜场买了猪肉、蔬菜、鸡蛋,还准备了米、油等生活物品,最终决定由两位员额法官张文艺、余海东作为代表,专程去拜访这位独居老人。

看到两位法官拎着大包小包走向自己,老人愣愣地站在家门口,手足无措。反应过来后,老人急忙将大家迎进家门。转过身的那一刻,老太太的眼眶红了,不住地抹泪。

“谢谢,谢谢你们……”老人很

位法官在老人家中的门上贴了迎来的新春“福”字,希望新的一年,老太太能身体健康,平平安安。还自己动手生火、洗菜、切菜,为老太太包了象山县当地特色的元宵佳肴“肉包汤团”,并和老太太一起吃上一顿别样的“团圆饭”。饭桌上,他们和老太太唠家常、聊近况。

“这汤圆蛮好。”听着法官的话,老太太吃着汤圆,露出了满足的微笑。

“孙子女会给我包汤包,我腰不好的时候还主动帮我生火,我给他

5元钱买早饭,他都会留两元存起来,所有人都夸他懂事……”老人说起在海对面读书的孙子,眼眶又湿润了,同时又是满满的骄傲。

从老人口中得知,她的孙子当大会从镇上回家来看她。“我孙子平常就爱吃肉包汤团,今天刚好给他留了几个。”

“您可一定要保重身体、健健康康的,这样才能看着小孙子长大成家。”张文艺法官对项老太太说道。

临走前,老人拉着法官们的手久久不肯松开。

记者羊荣江报道 绿水青山

山就是金山银山。在有“磐安的西藏”之称的磐安县仁川镇天山村,这些年靠“卖空气、卖温度”,发展民宿,走出了强村富民的绿色发展之路。

“2018年,我们村只有2家民宿,20多张床位,现在天网片已有58家民宿,1200多张床位,成了县职工疗休养基地。”谈到民宿的快速发展,日前,天山村党支部书记羊宝告诉记者报出了这么一组数据。

天山村是2022年浙江省公布的14个第二批避暑气候胜地之一,地处海拔800米山区,生态自然环境得天独厚。

“盛夏高温时节,顾客需提早二十天预订房间,这几年都出现了‘一床难求’现象。”羊宝告诉记者,去年最热的那段时间,因为实在没有客房了,竟然出现了顾客主动要求睡地下室。

顾客爆满,民宿业主在勤劳辛苦付出的同时,收入颇丰。

“去年两个月,我们就做了十五六万元。”民宿业主陈杏仙开心地说。2022年,陈杏仙家有两批客人一住就是七八十天。

因为民宿经济的火爆,在天山村,改造房子,提升硬件设施,创造条件加入民宿的人越来越多。

从美丽生态、美丽乡村,到美丽经济、美好生活,绿色成为天网党建联建发展最动人的色彩,绿色发展成为探路共同富裕的关键抓手。

“我们天网党建联建去年成立的磐安众富旅游发展有限公司,已经创利120多万元,刚前几天,按比例分给了各联建村,最少的也分到20多万元,充实了各村集体经济。”

在天山村游客接待中心,

中国银行
BANK OF CHINA

中国农业银行
Agricultural Bank of China
大行德广 伴您成长
客服热线:95599 www.abchina.com